LYCEE D’OYACK - DOUALA

EXAMEN EVALUATION 2 SERIE D SESSION NOVEMBRE 2022

EPREUVE PHYSIQUE DUREE 2 Heures COEFFICIENT 02

A. Evaluation des ressources /24 points

Exercice 1 : Verification des savoirs /8 points

1-1 Définir : Incertitude, Energie potentielle. 2pts

1-2 Recopier et compléter les phrases suivantes : 2pts
Une force est dite ..................... lorsque sa direction, son sens et SON .................... ne varient pas au
cours du temps. L’énergie ne peut ni étre créée, ni étre détruite, mais peut seulement étre ................ d’une
forme a une autre. Un marteau levé possede de I’énergie ......................

1-3 Enoncer le théoréme de 1’énergie cinétique. 0,5pt

1-4 Donner deux exemples de forces non conservatives. 0,5pt

1-5 Donner I’appareil de mesure de chacune des grandeurs suivantes : Force ; Quantité de chaleur. 1pt

1-6 Répondre par vrai ou faux : 2pts

a) Le principe d’inertie s’applique aux systémes pseudo-isolés.

b) Le travail d’une force conservative dépend du chemin suivi.

c) Pour un systéeme conservatif, AEc = AEp.

d) Le théoréme de I’énergie cinétique est un cas particulier du théoréme de 1’énergie mécanique.

Exercice 2 : Application des savoirs /8 points

2.1.1 Sur un ohmmetre numeérique, on lit « accuracy : 0,019% +3d » ; ce voltmetre affiche une valeur
d’une résistance R = 0,90097K 2. Calculer I’incertitude ¢largie pour un niveau de confiance de 95% ;
puis écrire le résultat de cette mesure. 1,5pts

2.1.2-Un ¢éleve de premicre mesure le volume d’une solution avec une pipette jaugée de 10,0mL a la
température de 18°C. On détermine trois types d’erreurs :

- L’incertitude type liée a la classe de la pipette Uc = 0,12mL

- L’incertitude type liée au facteur de température UO = 0,0024mL

- L’incertitude type de répétabilité liée & la manipulation Ur = 0,006mL
Détermine I’incertitude type liée a la mesure du volume. 1pt

2.2- Une automobile de masse 1100 kg roule a vitesse constante sur un trongon rectiligne AB de 2 km, puis
monte une pente BC de 8 % distante de 1500 m. On supposera que les forces de frottement qui s’opposent
au deplacement gardent une valeur constante de 1850 N tout au long du trajet.

2.2.1. Calculez le travail du poids sur le trajet complet. 1pt
2.2.2. Calculez le travail de la force de frottement sur le trajet complet. 1pt

2.3- Une bille de masse M=0,1Kg et de rayon r=0,5m roule sur un plan horinzontal. Sachant que la vitesse
de la bille est constante de valeur V=2m/s, calculer :

2.3.1. Lavitesse angulaire de la bille et son moment d’inertie. 1,5pt
2.3.2. L énergie cinétique totale de la bille. 1pt

2.4- Un ballon contient 0,15Kg d'éthanol. Calculer la quantité de chaleur nécessaire pour élever la
température de 18 °C a 32 °C. On donne C = 2400J-kg*-K™. 1pt

Exercice 3 : Utilisation des savoirs /8 points
Considerons le systeme de la figure ci-contre. Le pendule est constitué d’une bille (S1)

supposée ponctuelle de masse m = 300 g reliée a un support fixe par une tige de masse négligeable
et de longueur L =60 cm.

Le ressort est de raideur k = 12 N.m™ ; L’une de ses extrémités est attachée a
un support fixe ; a l'autre extrémité, on accroche un solide (S2) de masse
M = 600 g pouvant glisser sans frottement sur le plan horizontal.




Au début de I’expérience, le pendule est vertical et le ressort n’est ni tendu, ni comprimé. Toutes les énergies
potentielles (pesanteur et élastique) sont nulles. On écarte le pendule de sa position d’équilibre d’un angle

0 =30° et on le lache sans vitesse initiale. Lorsque la bille entre en collision avec le solide, elle a une vitesse de
module vi= 1,50 m.s™.

3.1) Déterminer 1’énergie potentielle de la bille juste avant qu’elle ne soit lachée. Le niveau de référence pour
les énergies potentielles de pesanteur est pris sur le plan horizontal contenant ’axe du ressort. 1pt
3.2) On admet que le choc entre (S1) et (S2) est parfaitement élastique et que les vitesses prises par ces corps

justes apres le choc sont respectivement v'; et v', . Ces vitesses sont colinéaires et de sens contraire.

3.2.1) Ecrire I’équation de la conservation de la quantité de mouvement et deduire que v, +v', =2v/,  2pts
3.2.2) Ecrire I’équation de conservation de I’énergie cinétique. 1pt

3.2.3) Déterminer v'; et v', en exploitant les relations établies précédemment. 2pts
3.3) En admettant que 1’énergie mécanique du systéme {ressort-solide} se conserve, déterminer le
raccourcissement maximal x du ressort apres le choc. On admettra que la vitesse du solide (S>) juste apres le
choc est de 1 m.s™, 2pts

B. Evaluation des compétences /16 points

Situation probléme 1: /08pts
Un jeu qui consiste a introduire une bille dans une cavité située en C (voir figure).
Le principe du jeu est simple : le joueur communique a la bille de masse
m = 200g assimilée a un point matériel, une vitesse Vo par I’intermédiaire d’une
tirette de masse négligeable. Une fois la tirette lachée, le joueur observe le 0 c

mouvement de la bille. Un joueur affirme : il faut communiquer a la bille une ° :

vitesse Vo = 5,0m/s pour gagner le jeu.

A partir des données ci-dessus et a I’aide d’une démarche scientifique, vérifie I’affirmation de ce joueur.
Consignes : Le déplacement se fait sans frottements sur le trajet OA et avec une force de frottement f égale au
dixieme du poids sur le trajet AC.  AC=2m ; g = 10N/Kg ; a=30°

Situation probleme 2: /08pts
Pour charger un camion avec la marchandise contenue dans des caisses de masse m = 60K g, un ouvrier attache
tour & tour ces caisses avec une corde, puis les déplace a vitesse constante sur un support placé contre I’arriére du
camion (document 1).
Le document 2 ci-dessous donne le travail effectué par la force musculaire F exercée sur une caisse pour
différentes distances parcourues X.
Le document 3 ci-dessous donne les limites d’élasticité des cordes disponibles. (La corde se coupe si I’intensité
de la force de frottement de la caisse sur le support, est supérieure ou égale a une certaine valeur fyax..

N\ Document 2
I ' = X (M) 0,5 1 15 2 2,5
S W(l_f) enJ | 112,5 | 337,5 | 562,5 | 787,5 | 1012,5
A N Document 3
Cordes Nel Ne2 Ne3
Document 1: a = 30°;, g=10N/Kg. fonax (N) 150 89 156

A partir des informations ci-dessus et a I’aide d’une démarche scientifique, choisir la corde convenable pour
charger le camion.

Consignes : On tracera le graphe W) = r(x). Echelle : 1cm pour 0,5m et 1cm pour 112,5J.
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PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES /24 pts
Références et solutions Baréme Commentaires

Exercice 1 : Vérification des savoirs /08points

1.1 Définitions

Accepter toute

Incertitude : Estimation de I’erreur d’une mesure. 0,5 pt | autre formulation
Energie potentielle : Energie que possede un corps du fait des positions relatives de ses parties. 0,5 pt correcte
1.2 Complétude des phrases : 0,5 pt par mot
Constante ; Intensité ; Transformée ; Potentielle 2 pts complété
1.3 Enoncé du TEC: Ne pas tenir
« Dans un référentiel Galiléen, la variation de I’énergie cinétique d’un solide en translation entre deux positions A et B est égale | 0,5 pt compte de
a la somme des travaux des forces extérieures qui s’exercent sur ce solide. I’expression
AEc = Z Wrors mathématique
1.4 Deux exemples de forces non conservatives : Ne pas tenir
- Les forces de frottements (frottements solide-solide ; frottements solide-fluide) 0,5 pt compte des détails
entre parenthéses
1.5 Appareils de mesure des grandeurs :
Force = Dynamometre 1 pt 0,5pt par réponse
Quantité de chaleur = Calorimétre
1.6 Répondre par Vrai ou Faux : 0,5 pt par
a) Vrai; b) Faux ; ¢) Faux; d) Vrai ; 2 pts proposition
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Références et solutions

Baréeme

Commentaires

Exercice 2 : Application des savoirs
/08points

2.1.1. Calcul de AR

t 0,019% R)+ (3x0,01 0,5pt
PRI 0R)+( ) _ 0,116153809 P
V3 V3
AR = kug = 0,232307619 ~ 0,24 0,5pt
R =(900,97 +0,24)0 0,5pt
2.1.2. Calcul de uy
_ 2 2 2
py =Juc? + pb? + pr ot
uv = 0,120173874 mL
2.2- Calcul des travaux de P et f sur le trajet total
Wy, = Wpap + Wppc Wr = Wi +Wipe
W, = 0 —mgBCsina Wy = —(f.AB) — (f.BC) 2 pts 1 pt par étape
W, = —1320 Kj Wg = —6475 Kj
sina = 8%
2.3. Energie cinétique :
e Vitesse angulaire et moment d’inertie de la bille
V 4rad
r S
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2 2
Ja=—-mr<=0,01Kg.m

5 0,75 pt
e Energie cinétique totale
Ec = Ec, + Ec,
1 1 A
Ec = (Emvz) + G 1a0?) 1pt 0,5 pt par étape
Ec=0,28]
2.4. Calcul de Q:
Q = mCpp AO = 5040
1 pt
Exercice 3 : Utilisation des savoirs /8pts
3.1. Energie potentielle de la bille
1pt

I
| AVANTLE cHOC

Ep, = mgh = mgL(1 — cosf) = 0,241]

_ > + APRES LE CHOC
Sens positif choisi

(S2)
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3.2.1) Déduire que Vi1 + V7 =2V
Pi = Pf

mV, = —mV{ + MV,
m(V1+ V1) = MV2'

Vi+V=2Vy

3.2.2) Conservation de I’énergie cinétique
Eci = Ecf

—mVE = ~mVy2 + MV (i)

3.2.3) Déterminons Vy: + V2’

De ce qui précéde,ona: mV1+V1)V1-V1)=MV2"?

(i)  dans (iii) nous donne : V1 - Vi’ = V'

La résolution du systeme formé par (i) et (iv) nous donne : V1’ = % et V2' = 232
V1’=0,5m/s
V2’ =1m/s

3.3) Déterminons le raccourcissement maximal x du ressort

L’¢énergie cinétique de S est transmise au ressort sous forme d’énergie potentielle.

1 12 1 2
EmVZ = 5 KXmax

(iv)

(iii)

1pt

1pt

1pt

1pt

1pt

1pt
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Xy = /MV’Z/K = 0,2236m

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES /16 pts

Situation Nel Critéres Indicateurs Baremes | Commentaires
1- Probléme posé : Il s’agit ici de dire si la bille ira se loger dans 1’anneau en C Interprétation | Probleme
correcte de la | posé : 1 pt
2- Actions a mener : situation
- Représenter la situation physique Cohérence 3 pts Apprécier les
- Appliquer le TEC sur les trajets OA et AC et déterminer V¢ dans la autres
- Conclure démarche Démarche : démarches
proposée 2pts
3- Résolution du probléeme :
- Situation physique : T c
I 51
o A P
b
I1 n’ya pas de forces dissipatives sur OA : Vo = Va = 5m/s
- Appliquer le théoreme de I’énergie cinétique au solide sur AC :
AEc = Z w(Fext) Utilisation Enchainement
correcte des logique dans la |4 pts 1pt a chaque
ressources résolution du étape

Ecc — EcA = W(P) + W(f)

Ecc — EcA = —mgAC.sina — f.AC

probléme posé
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Notons que f = mg/10

Ve = \[—Zg.AC(sina —0,1) + V2

Vec=3m/s
4- Conclusion
La bille ne pourra pas se loger en C car Vc est différent de zéro. L’affirmation du joueur

n’est pas exacte. 1pt
Situation Ne2 Critéres Indicateurs Baremes | Commentaires
1- Probléme posé : Choix de la corde convenable pour charger le camion Interprétation | Probléme
correctedela | posé: 1pt
2- Actions a mener : situation Apprécier les
3 pts autres
- Représenter la situation physique Cohérence démarches
- Appliquer le TEC au systéeme et donner I’expression du travail de F dans la Démarche :
- Tracer le graphe W) = f(x). démarche 2 pts
- Calculer la pente proposée
- Déduire la valeur des forces de frottements
- Conclure
3- Résolution du probléme :
- Situation physique
1pt

Appliquons le TEC :

La vitesse est constante : AEc =
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Le développement minutieux nous conduit a I’expression 1pt
W(F) = (f + mgsina)x

Ce qui correspond a 1’équation d’une droite de pente a = (f + mgsina)
- Tracé du graphe et calcul de la pente :

1200 1012.5

. 1000 7875 © 2 pts
5 800 5625 ©
= 600
S o = = _ 56251125
200 == “TTi5-05
©
0
0 1 2 3
DEPLACEMENT X 1 pt
f =a—mgsina P
f =150N
4- Conclusion 1pt

Il faut choisir la corde numéro 3 car f.max est supérieur a 150N.
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